

年轻一代变成“不沾锅”

家庭厨房渐显“断层”社会厨房日益走俏

周末猛增“蹭饭族”

读高中的儿子放暑假在家，家住浦东临沂路的王女士反而更添了桩心事：自己和丈夫都是双职工，中午谁来给孩子做饭？儿子却以为然，叫盒饭公司送饭，省时又省力。看看身边同事的孩子，15岁到25岁的年轻人80%以上属于“不沾锅”，平时在家从不下厨房，不碰锅碗瓢盆，而40多岁王女士的同龄人大多十二三岁就会烧饭做菜，而如今，家庭厨房不可避免将出现“断层”。

新生代“不沾锅”日益扩容，一方面是因为年轻人厨艺不精，另一方面算过经济账。一般自己做“一荤二素”两个菜，各类买菜费用25元左右，还要灌一小瓶的油烟。但下班回家带些成品菜，也差不多这点价，还省了一部分水、电、煤费。还有些家长则“鼓励”高中生子女将来成为“不沾锅”：只要考上名牌大学找个好工作，将来请钟点工或保姆来做饭菜，这样的生活才潇洒。

社会厨房来“分餐”

一项统计数据表明，现在上海年轻夫妇家庭厨房利用率只有47.1%，周末难以去父母家“蹭饭”就喜欢到餐馆里“腐败”（大吃大喝）一番，很少有在家亲自做饭烧菜。经济界人士认为，家庭厨房日渐“衰落”从一定程度上反映了社会进步，随着工业化餐饮业快速发展

展，年轻一代的吃饭问题正逐步被一个个家庭厨房之外的标准化、工业化、产业化的“社会厨房”包办了。目前，本市工业化餐饮比例已达全市餐饮消费总额的10%，并且年增速在30%到40%之间。也就是说，市民饮食这块市场大“蛋糕”，正渐渐被社会厨房来“分餐”，把一部分年轻人从家庭厨房中解放出来。对于回家需要休息、缺少时间做饭菜的年轻“忙人”来说，社会厨房帮上了大忙，会做饭菜的年轻人为了省时省力也懒得下厨了。

家庭厨房需“补课”

但社会厨房的发展，并不代表家庭厨房要退出历史舞台，对那些“不沾锅”来说，还是需要在这方面“补补课”。已有个一岁多小囡的沈女士，最近正忙着搜集这种营养菜谱学做菜。本来，她家厨房已多年不

闻油烟味，夫妻俩为省事常吃方便盒饭或熟食品。现在多了一个孩子，要吃得更健康均衡了，有时也要自己下厨应付这张“小嘴巴”。去年到法国留学的小俞，也不得不提前“补课”，自己一个人在国外学着“开伙”，只恨自己当年没有向父母学做菜，但不管怎样自己做出来的中餐总比洋面包、奶茶好吃多了。

也有一些父母不希望家庭厨房“断层”。有些吃过苦的家长认为，让孩子从小学做菜，有利于帮助他学会独立并让孩子懂得承担一些家庭责任。时下，大量“不沾锅”的出现，与现代生活快节奏、社会分工细化和父母过分关爱都有关系，使得独生子女渐渐远离厨房。但不管怎样，家庭厨房不会像旧时煤炉一样，慢慢从现代社会消失。

本报记者 秦武平 实习生 查敏杰

手机 0701711101

随意服用『头孢』惹出肾脏病

本报讯（记者 袁玮 特约通讯员 赵华生）家住虹口区体育会路的汪先生就是因为过于劳累、再加上天热不适，在服用了大量头孢后突发肾病，要不是被亲友及时送往医院并采取紧急措施，结果就很糟糕了。

几天前的深夜，49岁的汪先生突然尿血，不省人事，家人急忙将他送往医院。汪先生的哥哥说，弟弟当时已经昏迷，大家慌了。到了医院后，医生诊断为尿毒症，及时采取了措施这才救了弟弟一命。全家人不明白，弟弟平时身体不错，不知什么时候得了肾脏病。医生告诉汪先生的家属，病人到医院时，肌肝指标为1400，而正常的为85，幸亏送得比较及时，要不然后果就很难预料。

据医生说，第三代头孢菌素类药物过敏反应发生率呈上升趋势，其过敏性休克的发生率居头孢菌素之首，头孢哌酮、头孢噻肟、头孢曲松的皮疹发生率分别为2.2%、1.8%、1.3%。同时头孢菌素均有不同程度肾毒性，故肾脏疾病或肾功能不全的患者应慎用。

医生呼吁，炎炎夏日，高危人群要注意生活质量和节奏，劳逸结合，同时不要随意服用头孢类抗生素，避免头孢类抗生素对肾功能的损害。一旦发生异常，及时送医院检查治疗。

“热带雨林”寻宝之旅

长风海洋世界耗资300多万元人民币改建成为亚马孙展区，游客可以在展区内看到106种5000多尾水生物，88种3000多株热带仿真植物，还有神秘出没的大蟒蛇、色彩鲜艳的毒蛙、剧毒无比的捕鸟蜘蛛，从听觉、视觉、触觉感受热带雨林。图为跨过丛林的独木桥，热带雨林寻宝之旅正式开始

记者 郭剑烽 张龙 摄



今夏国产棒冰打“翻身仗”

本报讯（记者 薛慧卿 实习生 邱澄）近日记者在各大超市的冰品区看到，相比那些奶味十足、动辄3元至5元的洋品牌冷饮，那些价位在1元至1.5元的国产品牌棒冰更受普通消费者追捧。

目前，国内冷饮市场销量七八成来自1元至1.5元的冷饮，其中多数为国产品牌棒冰，而这一区域是外资品牌的软肋。在金坛路、红旗路等路段的冷饮店内，记者发现最为热销的是标着零售1元的冰工厂柠檬C、哈芒族和蒙牛绿色心情、豆师傅等国产冷饮。

厂家失踪 维修没了“三包”

市消保委：经销企业应承担相关责任



新买的电动自行车还在“三包”期内，厂家却已失踪。最近，浦东新区消费者保护委员会接到多起消费者投诉，反映购买的“乘风”牌电动自行车出现质量问题。消费者与乘风电动车的一家特约维修部联系，却被告知，由于厂家已经关门，现在只能实行收费维修。

家住浦东的陆先生于2005年7月购买了一辆乘风电动车，按规定，车架保修2年。可今年4月，车辆行驶过程中，车架突然断裂。陆

先生连忙赶到该公司位于东陆路的特约维修部修理，却被告知，该厂已经关门，没有相关配件，要修理只能出钱维修。不得已，陆先生只能自掏腰包修好了车。

不少消费者遭遇了与陆先生同样的烦恼。记者昨天试着拨打该公司留给消费者的电话，全部都是空号；联系特约维修部，维修部却直道苦衷。对方表示，厂家关门后就没有配件提供，维修部目前由私人承包，对“三包”期内的维修只收零件费、免收人工费和上门费。尽管如此，消费者应该享受的“三包”服务明显打了折扣。

有关人士指出，随着电动自行车行业的不断洗牌，一些品牌正在消失，紧随其后的是特约维修网点相继撤销，让消费者十分烦恼。厂家关门了，“三包”怎么办？对此，市消保委法律与理论研究部副部长唐健盛认为，按照“谁销售、谁负责”的原则，销售商必须承担起产品维修的责任。我国“三包”政策规定，销售者与生产者、销售者与供货者、销售者与修理者之间订立的合同，不得免除“三包”责任。生产厂家在停止生产某种产品后的5年内，依然要保证供应“三包”所规定的零配件。即使企业倒

闭了，经销商也不能以厂家不能提供零部件或维修点不存在等为由推卸维修的责任，应寻找其他替代零部件或委托其他维修商进行修理。因此，消费者可以找经销商讨“说法”。

此外，针对电动自行车市场不时出现的低价“跳水”现象，浦东新区消保委有关人士提醒消费者当心被“忽悠”。一些经营者表面上“赔本赚吆喝”，但“超低价”的背后可能就是个别企业告别市场的信号，因此，消费者不要看到诱人的“低价”就草率购买。

本报记者 薛慧卿

新华网报网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

中国民生银行 上海分行

——非凡理财全新理财产品

投资热门股票板块、分享牛市丰厚回报

挂钩国内大金融板块、能源板块、香港蓝筹红筹股等多种标的，分享奥运投资黄金期的超值投资回报

产品名称	币种	期限	销售日期	理财金额	预期年收益率(税前)	投资方向
金融成长投资计划	人民币	一年	07年7月20日至7月31日	5万元起	10%-28%(上不封顶)	主要投资国内大金融板块以及部分能源板块股票
投资港股夺标计划	人民币、澳元、美元、港币	一年，最短三个月	07年7月17日至8月6日	人民币10万起，美元5000起，港币5万起，澳元6000起	0%-18%	一年期澳元奖励式目标赎回票据，挂钩香港一篮子蓝筹股或红筹股
“艺术品投资计划”1号	人民币	一年	07年6月18日至7月18日	50万起 10万递增	0%-18%(上不封顶)	中国当代书画板块

1、一切产品说明以合同条款为准；

2、以上产品客户均不得提前终止。

详情垂询95568或至各网点咨询

*最终解释权归中国民生银行所有。

非凡理财
生活